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CONHECIMENTOS COMUNS

LINGUA PORTUGUESA

A popularizacdo das tecnologias digitais de informacédo
e comunicagdo (TDICs) recria as experiéncias na sociedade,
proporcionando diferentes prdticas sociais e meios de
comunicacdo. As midias digitais, principalmente a Internet,
deixam de ser exclusivas do computador desktop e passam
a ocupar outros espagos, como ruas, pragas, bancos, restau-
rantes etc. Passam a contribuir, portanto, para a organizagao
do cotidiano da vida urbana e seus espagos publicos.

A cidade contemporanea, rodeada de tecnologias, vem
experimentando diferentes formas de relagdes sociais entre
0s seus usuarios. As redes sociais digitais possibilitam que os
individuos interajam com outros usudrios da rede, que leiam
noticias, opinem, reivindiquem, produzam seu préprio conhe-
cimento, divulguem informagdes e até mesmo se mobilizem
coletivamente. Sdo novas maneiras de compartilhar, usu-
fruir e fazer parte da sociedade em que vivem.

Levando em consideragdo estes aspectos, o usuario das
sociedades contemporaneas deve estar envolvido nestas
transformagdes sociais que o espago vem sofrendo com os
avancos tecnolégicos. Entretanto, ndo se deve desprezar
que ainda ha individuos que nao participam de forma plena
deste novo panorama, muitas vezes vivendo a margem de
praticas sociais realizadas por meios digitais. Como resulta-
do, a infoinclusdo social deste individuo — como consequén-
cia da inclusdo na sociedade da informacgdo — é necessaria

para contribuir com o desenvolvimento da sua cidadania.
(Elaine Vasquez Ferreira de Aratjo, Mdrcio Luiz Corréa Vilaga —
Tecnologia, sociedade e educagdo na era digital (livro eletrénico) Duque
de Caxias, Unigranrio, 2016. Adaptado.)

Questao 01

O tempo verbal predominante no texto indica:

A) Formulagdo de hipéteses.

B) Expressdo de situagdes atuais.

C) Informagdes recuperadas pela memoria.

D) Realizagdo de um fato no momento da enunciagao.

Questao 02

Dentre os elementos destacados a seguir, indique o que con-

tribui para a coesao textual sem que retome um referente:

A) “Sdo novas maneiras de compartilhar, usufruir e fazer
parte da sociedade em gque vivem.” (228§)

B) “As redes sociais digitais possibilitam que os individuos
interajam com outros usudrios da rede, [...]” (228)

C) “[...] produzam seu proprio conhecimento, divulguem infor-
magdes e até mesmo se mobilizem coletivamente.” (228§)

D) “Levando em consideragdo _estes aspectos, o usudrio das
sociedades contempordneas deve estar envolvido nestas
transformacgades sociais [...]” (328)

Questao 03

Acerca da estrutura linguistica vista em “A popularizagdo

das tecnologias digitais de informag¢éo e comunicagéo

(TDICs) recria as experiéncias na sociedade, proporcio-

nando diferentes prdticas sociais e meios de comunica¢éo.”

(128), assinale a afirmativa correta.

A) A forma verbal “recria” seria corretamente flexionada no
plural, caso houvesse inten¢do de enfatizar a expressao
“as experiéncias na sociedade”.

B) H4 possibilidade de que o trecho destacado seja iniciado
com a expressdo “As experiéncias na sociedade” modifi-
cando-se a voz verbal empregada.

C) Caso a forma verbal “recria” fosse substituida por “admi-
nistra”, seria obrigatério o emprego do acento grave indi-
cador de crase em “as experiéncias”.

D) Havendo, hipoteticamente, a omissdo da expressdo “A
popularizacdo das”; a forma verbal “recria” seria modifi-
cada, mantendo-se o sentido e coeréncia originais.

Questao 04

De acordo com o contetido do trecho destacado na questdo

anterior, pode-se afirmar que:

A) A partir da ocorréncia de um fato, sdo apresentados agdo
e resultado a ele relacionados.

B) Somente a partir da descoberta de novas tecnologias
digitais é que experiéncias sociais sdo vividas na pratica.

C) A expressdo “popularizagdo” foi empregada em sentido
pejorativo e tem como finalidade provocar a ateng¢do do
interlocutor.

D) E importante que as tecnologias digitais alcancem um
maior numero de usuarios para que as diferencas sociais
sejam erradicadas.

Questao 05

“Levando em consideragdo estes aspectos, o usudrio das

sociedades contempordneas deve estar envolvido nestas

transformacgées sociais que o espagco vem sofrendo com os

avangos tecnoldgicos.” (32§) Sobre o fragmento destacado

pode-se afirmar que o enunciador:

A) Articula critica a segmentacdo social a partir da inclusdo
tecnoldgica.

B) Apresenta com objetividade e clareza informagdes acerca
do cidaddo contemporaneo.

C) Explicita particular posicionamento defendido de acordo
com os argumentos apresentados.

D) Estabelece um didlogo direto com o seu interlocutor por
meio do emprego da 32 pessoa do discurso.

Questao 06

A ideia expressa em “Passam a contribuir, portanto, para a
organiza¢do do cotidiano da vida urbana e seus espagos
publicos.” (128) teria sua versao contraria caso a expressao
“portanto” fosse substituida por (desconsidere as necessa-
rias adequacgoes):

A) mas nao.

B) tanto assim.

C) mesmo assim.

D) por conseguinte.
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Questao 07

Em “As midias digitais, principalmente a Internet, deixam
de ser exclusivas do computador desktop [...]” (12§), o em-
prego de virgulas justifica-se, pois, separam:

A) Pleonasmo.

B) Termos coordenados.

C) Oragodes coordenadas aditivas.

D) Intercalagdo em um seguimento natural.

Questao 08

No ultimo paragrafo, as ideias apresentadas indicam:

A) Efeito adverso trazido pelos avangos tecnoldgicos na so-
ciedade atual.

B) Resultado proposital do afastamento de alguns indivi-
duos das novas praticas sociais digitais.

C) Retificacdo em referéncia a informacdo acerca dos bene-
ficios trazidos a sociedade pelos avangos tecnoldgicos.

D) Ressalva quanto ao envolvimento das pessoas da socie-
dade em geral em relagdo aos avancos tecnolégicos men-
cionados no texto.

Questao 09

De acordo com o texto, agentes tais como as midias digi-

tais, principalmente a Internet:

A) Recriam o conceito de formalidade da comunicagao.

B) Dificultam a divulga¢do do conhecimento formal e cienti-
fico.

C) Possuem um papel importante e ativo no aprimoramento
de praticas cotidianas.

D) Estabelecem um elevado nivel de intimidade comunica-
tiva entre todos os seus usudrios.

Questao 10

A concordancia da expressdo “é necessdria” em “Como

resultado, a infoinclusdo social deste individuo — como con-

sequéncia da inclusGo na sociedade da informagdo — é

necessdria para contribuir com o desenvolvimento da sua

cidadania.” (32§) demonstra:

A) Emprego de uma expressdo invaridvel.

B) Determinacdo do substantivo a que se refere.

C) Referéncia feita de modo geral ao substantivo “infoinclu-
sao”.

D) Concordancia apenas com o sentido expresso pela pala-
vra determinada.

RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

Questao 12

Um refugio bioldgico foi criado para preservar a fauna e a
flora durante a constru¢dao de uma usina hidrelétrica. No
primeiro trecho desse reftigio, ha 4 setores numerados de
1 a 4. No setor 1, estdo alocados os gavides e no setor 2
habitam os hipopétamos. O setor 3, atualmente, esta sob
reforma e serd liberado em breve. Ja no setor 4, convivem
as jaguatiricas. Sabe-se que a equipe de profissionais desse
refligio aloca os animais em cada setor de acordo com uma
regra légica. Nesse contexto, qual alternativa possui um
grupo de animais que pode ser alocado no setor 3?

A) Lebes.

B) Jacarés.

C) Iguanas.

D) Macacos.

Questao 13

O circuito proposto no Itaipu by Bike possibilita que grupos
de ciclistas desfrutem da grandiosidade da usina em ciclo-
vias e trilhas que promovem muita adrenalina e a contem-
plagao de paisagens incriveis. Em um determinado trecho
desse circuito, Miguel ultrapassou Otdvio, que estava a
uma velocidade de 12 km/h. Apés 8 segundos dessa mano-
bra, a distancia entre os dois ciclistas era de 20 metros.
Considerando que ambos os ciclistas estavam com veloci-
dades constantes durante este trajeto, qual a velocidade
de Miguel?

A) 15 km/h

B) 18 km/h

C) 21 km/h

D) 24 km/h

Questao 14

No esquema de produgao de uma empresa, sao utilizados
20 insumos com formulagdes diferentes. A tabela classifica
estes insumos de acordo com o rendimento e polui¢do do
ambiente:

Polui o ambiente?

Acelera a produ¢do? | Sim | Nao Total
Sim 3 6 9
Nao 5 6 11
Total 8 12 20

Considere que 3 destes insumos foram selecionados alea-
toriamente e sem reposi¢ao. Qual a probabilidade de que
pelo menos um deles polua o ambiente?

46
Questdo 11 A 57
Se Cristian é ambientalista, entdo José ndo é socidlogo. Ou 65
José é socidlogo, ou Mauro é bidlogo. Se Mauro n3o é bié- B) —
logo, entdo Cristian é ambientalista. Sabendo que Cristian 76
nao é ambientalista, pode-se afirmar corretamente que: 88
A) José é socidlogo. ) E
B) Mauro é bidlogo e José é socidlogo.
C) Se Mauro é bidlogo entdo José é socidlogo. D) 271
D) Cristian é ambientalista se, e somente se, José é socidlogo. 285
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Questao 15

A malha de pontos representa uma pequena cidade inteli-
gente. As linhas horizontais e verticais sao as ruas e os pon-
tos sdo os cruzamentos. Uma pessoa precisa se deslocar do
cruzamento A ao cruzamento B. A partir do ponto A, é
possivel apenas se movimentar para a direita ou para cima
para acessar os proximos cruzamentos. Dessa forma,
quantos caminhos possiveis existem entre os pontos A e B
passando, necessariamente, pelo cruzamento circulado na

figura?
B

N
1/

A)6

B) 12
)15
D) 18

Questao 16

Na secretaria do meio ambiente de uma determinada cida-

de, trés projetos de preservagdo ambiental (1, Il e lll) estdo

sendo analisados para possivel implementagdo. Dos 43

vereadores dessa cidade, sabe-se que:

e 13 vereadores ndo sdo favordveis a implementacdo de
nenhum dos projetos;

e 12 vereadores sdo favoraveis apenas a implementagao
dos projetos l e ll;

e 8 vereadores sdo favordveis apenas a implementac¢do dos
projetos Il e lll;

e 7 vereadores sdo favoraveis a implementa¢do dos trés
projetos; e,

e nenhum dos vereadores é favoravel a implementagao de
apenas um dos projetos.

Nesse contexto, o nimero de vereadores favoraveis a imple-

mentacao do projeto lll é:

A) 18

B) 21

C) 24

D) 27

Questao 17

Com o objetivo de melhorar seu condicionamento fisico,
Eduardo estabeleceu um plano de corrida diario. No pri-
meiro dia de treinamento, ele correu 2 km e, a cada novo
dia, a distancia percorrida é 500 metros a mais que a dis-
tancia estipulada para o dia anterior. Considerando que
Eduardo praticou o treinamento em dias consecutivos, o
tempo para ele atingir 10 km diarios de corrida é:

A) 16 dias.

B) 17 dias.

C) 18 dias.

D) 19 dias.

ORGANIZADOR:

> MR

Questao 18

Durante uma forte crise hidrica, Leticia estabeleceu um
consumo diario em litros de agua para realizar as ativida-
des rotineiras em sua residéncia, onde mora sozinha. Em
um determinado dia, Leticia levantou cedo e gastou 40
litros de agua para escovar os dentes e tomar um banho.
Apoés voltar do servigo, gastou metade da quantidade
restante para tomar mais um banho e consumiu 20 litros
de agua para fazer o seu jantar e lavar a cozinha. Sabendo-
-se que ainda havia 24 litros de agua para serem gastos
naquele dia, qual a quantidade diaria de agua Leticia esta-
beleceu para seu consumo?

A) 102 litros.

B) 117 litros.

C) 128 litros.

D) 146 litros.

Questao 19

Os 200 moradores de um pequeno bairro estdo passando
por uma crise de abastecimento de dgua. Para contornar a
situacdo, a prefeitura da cidade instalou um reservatdrio
que possui a forma de um cilindro circular reto com 5
metros de altura. Tal reservatorio deve abastecer o bairro
por 8 dias consecutivos e, no nono dia, seu volume total é
preenchido novamente. Sabendo-se que o consumo médio
diario é de 150 litros de agua por cada morador, o reser-
vatoério deve ter uma base com diametro minimo de:
(Considere 3 como uma aproximagéo para m.)

A) 4 metros.

B) 6 metros.

C) 8 metros.

D) 10 metros.

Questao 20

Um profissional de biotecnologia percorre 680 km mensal-
mente para ir trabalhar em seu laboratério. Em determina-
dos dias do més, o trajeto é feito com seu carro e, nos
demais dias, ele utiliza uma moto para percorrer o mesmo
caminho. Sabe-se que o valor do quilometro rodado é 20
centavos para a moto e 65 centavos para o carro. Para
obter um gasto mensal de RS 262,00, quantos quildmetros
ele devera percorrer de carro?

A) 220 km

B) 280 km

C) 400 km

D) 460 km

CONHECIMENTOS GERAIS

Questdo 21

A atual agenda que orienta as principais liderangas globais
em relagao as politicas ambientais foi produzida na:

A) COP-3.

B) COP-18.

C) COP-20.

D) COP-26.
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Questao 22

“O movimento musical sertanejo, historicamente, foi mar-

cado por uma visdao masculina do mundo. Contudo, o sécu-

lo XXI, revelou novas personalidades femininas em ambito

nacional, demonstrando mudangas e rupturas de pensa-

mento social. Por conseguinte, a musica vai ao encontro do
de encontro a(ao) .” Assinale

a alternativa que completa correta e sequencialmente a

afirmativa anterior.

A) sexismo / pluralismo

B) feminismo / machismo

C) patriarcalismo / diversidade

D) conservadorismo / misoginia

Questao 23

Ainda que o cinema hollywoodiano tenha construido uma
narrativa vitoriosa do exército norte-americano, ha guerras
que ficaram imortalizadas pelo fim desastroso, ou de der-
rota estadunidense. O inicio da segunda década do século
XXI, novamente, confronta os EUA com essa duplicidade de
discursos e nos permite fazer uma associagao passado-
-presente. Nesse sentido, as duas imagens que se seguem
sdo documentos histéricos entendidos como expressivas
derrotas americanas no contexto internacional, em 1975 e
2021.

o8
(1975 - Disponivel em:
https://www.bbc.com/portuguese/internacional-58254615.)

(2021 - Disponivel em:
https://www.bbc.com/portuguese/internacional-58254615.)

Estabelecendo uma analise sobre a geopolitica norte-ame-
ricana em 1975 e 2021, os cendrios evidenciados represen-
tam a retirada do referido exército das seguintes guerras:
A) Golfo / Iraque.

B) Camboija / Libia.

C) Coreia / Paquistdo.

D) Vietnd / Afeganist3o.

Questao 24

O ano de 2021 assinalou os 30 anos de fundacdo do
MERCOSUL. O bloco econ6émico foi erigido buscando inclinar
a América do Sul para um didlogo necessdrio diante dos
entraves politicos que nortearam sua histéria conturbada,
assim como inserir tais paises numa perspectiva de mundo
globalizado. Contudo, muitas fissuras ainda sdo perceptiveis
e ameacam a seguridade dessa proposta original.

(Assinatura do Tratado de Assungdo, que criou o Mercosul, em 1991. Na
foto, da esquerda para a direita, presidentes Fernando Collor de Mello
(Brasil), Andres Rodrigues (Paraguai), Carlos Menem (Argentina) e Luis

Alberto Lacalle (Uruguai) Valdir Friolin / Agéncia RBS. Disponivel em:
https://gauchazh.clicrbs.com.br/ mundo/noticia/2021/03/mercosul-
completa-30-anos-nesta-sexta-feira-relembre-a-historia-do-bloco-
ckmlzfh1v001t01f1vfg6rk9p.html.)

Na pratica, o MERCOSUL é um modelo de bloco econémico
caracterizado atualmente por uma integragao de:

A) Unido aduaneira.

B) Mercado comum.

C) Zona de livre-comércio.

D) Unido econdmica e monetaria.

Questao 25

JuNRo,

zueirafc.cc

(Disponivel em: http://www.juniao.com.br/wp-
content/uploads/2014/02/xCharge_Zueira_Olimpiadas_BrasilxAfric
adoSul_04_08_72.jpg.)

A charge demonstra uma realidade posta em discussdo na
sociedade brasileira da atualidade. Essa transformagao de
pensamento estda associada a questao de:

A) Sexo.

B) Ordem.

C) Género.

D) Espécie.

ORGANIZADOR:
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Questao 26

(Disponivel em: https://blogdoenem.com.br/.)

A charge apresentada faz referéncia a qual pensamento/con-
duta de parte dos paises integrantes da Unido Europeia na
atualidade?

A) Relativismo cultural.

B) Condutas xenofdbicas.

C) Incentivos migratorios.

D) Politicas de integracgdo.

Questao 27

A surreal inauguracdo do primeiro McDonald’s em
Moscou nos anos 1990

No dia do aniversdrio, 31 de janeiro, o Big Mac na histérica
loja localizada na praga Pushkin de Moscou custara apenas 3
rublos (cerca de RS 0,20). Atualmente, o sanduiche custa

mais de 100 rublos (RS 6,60) na Russia.
(Disponivel em:
https://economia.uol.com.br/noticias/efe/2020/01/28/em-moscou-1-
mcdonalds-da-urss-comemora-30-anos-com-precos-de-1990.htm.)

Inauguracao do primeiro McDonald’s em Moscou, na
Russia —31/01/1990:

. i e ! 3 i § s =
Disponivel em: https://www.hypeness.com.br/2018/09/a-surreal-
inauguracao-do-primeiro-mcdonalds-em-moscou-nos-anos-1990/.)

A instalagao de uma loja do McDonald’s em Moscou
representava, na pratica, uma mudanga geopolitica global
em 1990. Qual transformagdo drastica, em escala planeta-
ria, significava tal evento?

A) Unificacdo dos paises do leste europeu.

B) Inauguracdo politica da Cortina de Ferro.

C) Esfacelamento da URSS, concluido em 1991.

D) Integragdo ideoldgica entre Ocidente/Oriente.

Questao 28
Observe a charge a seguir:

(Disponivel em: https://sinasefe.org.br/site/reflexoes-acerca-do-
ensino-remoto-no-brasil-e-no-ifmg/.)

A pandemia da Covid-19 revelou de forma significativa uma

das maiores distancias no processo de ensino e aprendiza-

gem no Brasil. A leitura dos elementos verbais e nao ver-

bais na imagem nos permite identificar como principal pro-

blematica:

A) A dificuldade de dominio docente dos meios digitais.

B) O despreparo discente para um ambiente virtual de apren-
dizagem.

C) O modelo tradicional e pouco atrativo das metodologias
escolares.

D) As disparidades de acesso as tecnologias por diferentes
grupos sociais.

Questao 29

“[Os laureados] sao representantes de todos os jorna-
listas que defendem este ideal em um mundo em que a
democracia e a liberdade de imprensa enfrentam condi¢des
cada vez mais adversas”, afirmou Berit Reiss-Anderson,
presidente do Conselho do Nobel.

Maria Ressa é cofundadora e diretora-executiva do
Rappler (rappler.com), uma empresa de midia digital de
jornalismo investigativo. Segundo o Comité Noruegués do
Nobel, “Ressa usa a liberdade de expressao para expor o
abuso de poder, o uso da violéncia e o crescente autorita-
rismo em seu pais natal”.

“Rappler deu atencdo a campanha assassina do regime
de Rodrigo Duterte. O numero de mortes é tdo alto que
parece uma guerra contra a prépria populagdo do pais”,

afirmou a porta-voz da entidade.
(Disponivel em:
https://g1.globo.com/mundo/noticia/2021/10/08/nobel-da-paz-2021-
vai-para-maria-ressa-e-dmitry-muratov.ghtml.)

Maria Ressa é uma das atuais vencedoras do prémio Nobel
da Paz, juntamente com o russo Dmitry Muratov. Ambos,
jornalistas, destacaram-se pelo uso da informagdao como
veiculo de critica, dentncia e defesa da liberdade. O pais
liderado por Rodrigo Duterte, alvo das dentincias de Maria
Ressa, é:

A) Cuba.

B) Haiti.

C) Miamar.

D) Filipinas.

ORGANIZADOR:
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Questao 30
Texto |

Vira-lata caramelo faz anuncio sobre nova
cédula de RS 200

Cdo virou estrela de pe¢a publicitdria do Banco Central.

O vira-lata caramelo virou a estrela de um anuncio do
Banco Central (BC) sobre a nova cédula de RS 200. Campa-
nhas nas redes sociais pediam que ele fosse escolhido para
estampar a nova nota, assim que o BC anunciou o lanca-
mento. Mas a homenagem foi mantida para o lobo-guar3,
animal tipico do Cerrado brasileiro, atualmente, ameacado
de extingcdo, e escolhido em pesquisa realizada pelo BC em
2001.

No final de julho, quando o BC anunciou o langamento
da cédula, a nova nota virou um dos assuntos mais comenta-
dos nas redes sociais e surgiram ‘memes’ com o vira-lata
caramelo.

O deputado federal Fred Costa (Patriotas-MG) chegou
a organizar um abaixo-assinado, na internet, para que a nova
cédula tivesse a imagem ilustrativa do cachorro vira-lata. O
deputado reconheceu a relevancia do lobo-guard na fauna
brasileira, mas considerou que o cachorro vira-lata esta mais
relacionado ao cotidiano dos brasileiros. O objetivo do depu-
tado era chamar atengdo para os milhares de animais domés-

ticos que sofrem maus-tratos.
(Disponivel em:
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2020-09/vira-lata-
caramelo-faz-anuncio-sobre-nova-cedula-de-r-200. Adaptado.)

Texto Il

(Disponivel em:
https://www.tudocelular.com/mercado/noticias/n161194/campanha-
vira-lata-caramelo-nota-200.html.)

A busca por personagens que retratem a brasilidade na sua
forma mais precisa é constante nas manifestag6es artisti-
cas dos séculos XX e XXI. Um evento que coaduna com a
proposta personificada do “vira-lata caramelo” foi:

A) O escapismo Arcade.

B) A linguagem Parnasiana.

C) A estética do Romantismo.

D) A Semana de Arte Moderna.

CARGO: PROFISSIONAL DE ENGENHARIA JR —
SIMULACAO (M)

ORGANIZADOR:
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

CONHECIMENTOS DO CARGO E ATUACAO

Questao 31
A equac¢ao no dominio da frequéncia que expressa a rela-

¢ao Vs(s) / Ve(s) é:
C1

’_H__

R1
Ve D_ S
Vs
I
| -
-
R2
—
A Vs(s) R2C2s+1

Ve(s) —RIR2CIC2s’ +(RIR2CIC2 - RIC1)s +R2

Vs(s) R2C2s+1
Ve(s) RIR2CIC2s?+(RIR2CIC2-RIC1)s+R2

Vs(s) R2C2s+1
Ve(s) RIR2CIC2s’+(RIR2CIC2+RIC1)s+R2

D) Vs(s) —RIR2C1C2s’ +(RIR2CIC2—RIC1)s+ R2
Ve(s) R2C2s+1

Questao 32
Considere a corrente de emissor aproximadamente a cor-
rente de coletor no circuito a seguir e o transistor de silicio.

Vee
T +10V
3,6 k{2
2N3904
1k

Re
Re

x <

10 k2
2,2 kQ

O valor da poténcia dissipada aproximada no transistor é
de:

A) 6 mw

B) 44 mw

C) 60 mw

D) 4,4Amw

) Femi W 7
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Questao 33

A matriz Ygarra do diagrama unifilar a seguir é:

E.=1520°

E,=152-367°

[j9,8 0,0 j4,0 5,0
y | 00 i8,3 j25 50
j40 j25 j153 j8,0
| j5,0 j50 j80 j18,0
(j98 00 j40 -j50
y | 00 j83 -j25 j5,0
j40 -j25 153 j80
—j50 j50 j80 j18,0
-j9,8 0,0 j40 50
o | 00 ~j83 j25 50
j40 j25 -j153 j8,0
| j50 j50 j80 —j18,0
-j9,8 0,0 j40 —j50
0| 00 ~j83 -j2,5 j50
j40 -j25 -j153 j8,0
—j50 j50 j8,0 —j18,0

Questao 34

Um motor trifasico de 10 cv, 380V, 4 polos, fator de potén-
cia=0,85 atrasado e com rendimento igual a 0,86, possui o
fator de servico de 1,1. O valor aproximado de ajuste do

71.15+/0.1

PROCESSO SELETIVO — FUNDAGCAO PARQUE TECNOLOGICO ITAIPU-BRASIL

71,15+0.1

j0.4

71.1540.1

relé de sobrecarga devera ser de:

A) 20 A
B) 25 A
C) 153 A
D) 16,83 A

CARGO: PROFISSIONAL DE ENGENHARIA JR —

SIMULACAO (M)

(

Questao 35
Sobre o software Anarede do Cepel, marque V para as afir-
mativas verdadeiras e F para as falsas.

) E um software responsavel na resolugdo do redespa-
cho de poténcia ativa quando houver um contingéncia
do tipo curto-circuito e queda de linhas, ou seja, refaz
os valores das geracGes por area quando houver pro-
blemas de estabilidade transitéria ou estabilidade de
pequenos sinais.

) Neste software sdo definidos trés tipos de barra, a
saber: PQ, PV e VO.

) Ao definir o fluxo de poténcia, ndo é capaz de inserir
modelos de aplica¢cGes de eletrénica de poténcia em
sistemas elétricos de poténcia.

) Nas linhas de transmissdo ndo é possivel inserir dados
Shunt.

) E um software poderoso capaz de analisar, apenas
nele, fluxo de poténcia, fluxo de poténcia 6timo, ana-
lise de curto-circuito, estabilidade transitéria e estabili-
dade de pequenos sinais.

A sequéncia esta correta em
A)V, F,F,V,V.
B)F,V,F,F,F.
C)F,V,V,V,V.
D)V, F,V,F,F.

Questao 36

Considere os diodos de silicio no circuito apresentado e o
transformador com secundario de 12 + 12 de tensao eficaz.

D1
A I~ 1
[ | l
127 Vef H
60Hz c !
D2
I ~J
B L1 12 RL

O valor aproximado da tensdo CC sobre a carga e a forma
de onda para um ciclo da senoide de entrada do trafo sao:

D) 10,36 V ‘/ﬁ 3 /
ol/ \TT 2{1/—\: t
ORGANIZADOR: @ FPTI 8
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CARGO: PROFISSIONAL DE ENGENHARIA JR —
SIMULACAO (M)

PROCESSO SELETIVO — FUNDAGCAO PARQUE TECNOLOGICO ITAIPU-BRASIL

Questao 37

Sobre a estabilidade de sistemas elétricos de poténcia, ana-

lise as afirmativas a seguir.

I. Estabilidade de um sistema é a propriedade que o siste-
ma tem de permanecer em um estado de equilibrio em
regime permanente ou atingir um estado de equilibrio
apos ser submetido a uma perturbacéo.

Il. A preocupacdo do estudo de estabilidade é em relagdo a
resposta em regime permanente do sistema frente a
perturbacao.

lll. Perda de sincronismo é um fendmeno de instabilidade
angular dos motores de inducdo instalados no sistema
elétrico de poténcia (posicdo angular do rotor).

IV. A estabilidade transitdria é o estudo de grandes pertur-
bacGes no sistema elétrico de poténcia.

V. O controle de tensdo e o controle de velocidade sdo
exemplos de investigacdo de estabilidade angular de
pequenas perturbacdes.

Esta correto o que se afirma apenas em

A)leV.

B) Ilelll.

C) I, llelV.

D)I,IVeV.

Questao 38

Sdo solugdes para desequilibrio de fases nas redes elétri-
cas, EXCETO:

A) Statcom.

B) Utilizagcdo de breaking resistor.

C) Redistribuicdo de cargas monofasicas.

D) Compensadores / reguladores eletromagnéticos.

Questao 39

As tensoes de fase de um circuito trifasico sao: VA = 100
£0°; VB =50 £90°; VC = 50 £-90°. O médulo da componente
de sequéncia zero vale, em volt, aproximadamente:

A) 50V

B) 33,33V

C) 66,66 V

D) 99,99 V

Questao 40

Uma fonte de tensdo de linha que alimenta uma carga
trifasica desequilibrada em Y, cujas impedancias das fases
valem Za =100 Q, Zb =200 Q e Zc = 100 Q, estao com seus
valores apresentados a seguir; analise-os.

Vag = 220 £30° V
Ve = 220 £ (—90°) V
Vea = 220 £150° V
O valor da poténcia ativa trifasica total é de:
A) 271 W
B) 116,2 W

C) 1355 W
D) 387,2 W

ORGANIZADOR:

> MR

Questao 41

Sobre o software Anatem do Cepel, marque V paras as afir-

mativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Trata-se de um software produzido pelo CEPEL para a
realizacdo de analise de transitdrios eletromagnéticos.

( ) Possui a capacidade de representacdo dos principais

componentes dindmicos do sistema elétrico, como ge-

radores sincronos, dispositivos FACTS, elos de corrente

continua, motores de indugdo, cargas estaticas ou di-

namicas, usinas edlicas e sistemas de controle de for-

ma geral.

E possivel introduzir sistemas de controle dos dispositi-

vos dos sistemas elétricos de poténcia, pelos controla-

dores do usuario (CDU).

Foi adotado pelo ONS em seus Procedimentos de Rede

para Estudos de Sistemas Elétricos como ferramenta

oficial para estudos de estabilidade, sendo solicitado a

todos os agentes que o adotem, permitindo, assim,

uma comunicag¢do com linguagem unica.

( ) Alimitagdo inerente ao software é a nao utilizagdo de
estabilizadores adicionais em mdquinas sincronas.

A sequéncia esta correta em

A)F,V,FF V.

B)F,V,V,V,F.

C) V,F,FFF.

D)V, F,V,V, V.

—
~—

—
~—

Questao 42

Sao consideradas consequéncias de um gerador submetido

a componente de sequéncia negativa, devido ao desequili-

brio de carga elétrica alimentada pelo gerador, EXCETO:

A) Torque de frenagem no rotor.

B) Assimetria no sistema elétrico.

C) Defeitos monopolares no sistema.

D) Indugdo de correntes no rotor com a metade da frequén-
cia nominal.

Questao 43

Sao efeitos das correntes harmonicas sobre motores de in-
dugdo, causadas por inversores de frequéncia, EXCETO:

A) Perdas no enrolamento.

B) Redugdo no rendimento.

C) Elevagdo da temperatura.

D) Aumento do fator de servico.

Questao 44

Quando for estritamente necessdria a instalagdo de trans-
formadores nado inflamaveis, pode-se utilizar o seguinte
isolante, segundo as normas brasileiras:

A) Ascarel.

B) Silicone.

C) Oleo mineral nafténico.

D) Oleo mineral parafinico.

) Femi W 9
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Questao 45
Considerando os trechos de cédigo do software Anatem, relacione adequadamente as colunas a seguir.
B DEVT
(Tp) ( Tempo)( E1 )( Pa)Nc( Ex) ( ¥ ) (ABS ) Gr Und (BL)P ( Rc ) ( Xc ) ( Bc ) (Defas)
APCL 1. 3 2 40
RMGR 1. 1 1@ 2
999999
(
B DSIM
L(Tmax)(Stp)(P)(I}(F)
30.08 .005
B omaQ
( Nb)  Gr (P) (Q) Und ( Mg ) ( Mt )u( Mv Ju( Me )u(Xvd)(Nbc)
(ceannas Barra 1
01 18 3 202 102 101
(ceennnn Barra 2
02 18 1 201 102 101
(snannne Barra 3
03 18 1 201 102
(cemnnns Barra 6
06 10 1 201 102 101
(cnnnnnn Barra 8
08 18 1 201 101 0
(sossnns Barra 12
12 10 1 201 101
(cennnes Barra 14
14 10 1 202 1201 101
L 999999
8 proT
(Nb) Gr( H) (KO) (KL) (K2) (EXP) M ( Mt )
4 10 4. 1. 1.52
4 20 4, 1. 1.52
5 16 a4, 1. 1.52
5 28 4. 1.  1.52
- 999999
B DCAR IMPR
(tp) ( mo) C (tp) ( mo) C (tp) ( mo) C (tp) ( mo) (A) (B) (C) (D) (Vmn)
BARR 1 A BARR 9998 @ 48 @ 10@ 70
(BARR 1 A BARR 9998 100 © 100 © 70
(BARR 1 A BARR 9998 o 9 o o 70
= 999999

. DCAR
.DMOT
. DMAC
. DSIM
DEVT
APCL
RMGR
202

. 102
0.101

) Modelo de regulador de tensdo predefinido.

) Aplicagdo de curto-circuito CA.

) Comando para declaracdo de eventos com sistema de poténcia.
) Modelo de gerador com polos salientes.

) Remocgéao de gerador na simulagdo.

) Modelo de regulador de velocidade predefinido.

) Dados de simulacdo.

) Dados para cargas funcionais.

) Declaragdo de motores de indugdo.

) Associacdo de maquinas ao controle.

A sequéncia esta correta em

A) 8,6,5,10,2,9,4,3,7,1.

B) 10,6,5,8,7,9,4,1, 2, 3.

C) 8,6,4,10,7,3,5,2,1,9.

D)9,6,4,610,1,8,5,7,3, 2.

N e e R OO NOOUVT D WN R

1 Oy 2y 1y 9
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Questao 46
Sobre o software Anarede do Cepel e, ainda, considerando a imagem a seguir (suponha que a imagem apresenta a configura-
¢do apos “rodar” o fluxo de poténcia), marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

1 2
155.0 55 7
G L N
: ’ 100.0
174 .8 60. 2] o N
40.0
£5.0 34.3
<4 n > N
30.0 54.6] Barra 2
0.981
Barra 1 -
1.040 - - -
0.0 Tle o
. = . _
olS <A
l : Barra 3
3 0.980
0.3
S0.0 /—G“\ 5.0
-89.7 v 20.0

( ) Abarralédenominada de referéncia ou Swing.

( ) Emuma barra do tipo PV ndo se pode ter cargas de poténcia ativa e reativa acopladas.

( ) Abarralrecebe todo o fluxo de poténcia originado nas barras 2 e 3.

( ) Abarra2édo tipo PQ.

() O Anarede executou o fluxo de poténcia default pelo método desacoplado rapido; isso € visivel pelos valores de fluxos
imprecisos encontrados nas linhas de transmiss3do.

A sequéncia esta correta em

A)V,E FV,F.

B)V,V,V,F,V.

C)F,V,F,V,V.

D)F,F,V,FF.

Questao 47
Durante um determinado periodo observou-se a poténcia ativa consumida de uma industria, chegando-se ao grafico a seguir,
apos varias médias diarias:
Demanda (kW)
.

60|- - — — — — - - — ——
!
f h
// N
v il \l Al \\
25| e
0 6 12 18 24 Horas
Sabendo que a poténcia ativa instalada desta industria é de 200 kW, o fator de demanda é de:
A) 0,3
B) 0,6
C) 0,45
D) 0,175
5 _ ORGANIZADOR: 11
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Questao 48
Uma expressao simplificada do circuito légico apresentado é:
A B .C .. e
N % _E>9__Ls+\::
1o ——
SR
o\ ——
. ',_M)" |_ S
S - I>° = A Y .
1 Lo .......::—"::::
N s g I I
B 253 D :f::W'Lff\'
e {>c S
Mo
PR {>° [ I_ s
RN z=v5) __Dyﬂ L
A) y=AB+C
B) y=AC+B
c) y=AB+C
D) y=AB+CB
Questao 49 Questao 50
Observe um cddigo m-file do software Matlab. A condi¢do para que uma onda seja eletromagnética plana
clear all uniforme é:
cle A) ELHI|S,, etransporte de energia através de S.
format long B) ELH]S,. etransporte de energia através de E.
72001 C) E||H LS, etransporte de energia através de H.
x1=[0]; D) E_LH LS, etransporte de energia através de S.
x2=[1];
y=[0];
u=[0];
tempo=[0]; A NAO E PERMITIDA a anotagdo das respostas da prova em QUALQUER MEIO.
for k=2:1:500 | 0 candidato flagrado nesta conduta podera ser ELIMINADO do processo.
u(k)=1;

x1(k)=x1(k-1)+T*x2(k-1);

x2(K)=(-6*T)*x1(k-1)+(-5*T+1)*x2(k-1)+T*u(k-1);

y(k)=x1(k);

tempo(k)=(k-1)*T;
end
plot(tempo,y,'r')
hold on
plot(tempo,x1,'b')
plot(tempo,x2,'0")

O valor do terceiro elemento de y é:
A) 0,01

B) 0,0195

C) 0,028619

D) 0,03737035

CARGO: PROFISSIONAL DE ENGENHARIA JR —
SIMULACAO (M)
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INSTRUGOES

E necessario o uso de mascara durante toda a prova. O dlcool em gel se encontra disponivel para o uso dos candidatos.

1. Somente sera permitida a utilizagdo de caneta esferografica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e
de ponta grossa.

2. E proibida, durante a realizacio das provas, a comunicagdo entre os candidatos, bem como a utilizagdo de maquinas
calculadoras e/ou similares, livros, anotag¢des, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular,
lapis, borracha ou corretivo. Especificamente, ndo sera permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o
devido recolhimento, com respectiva identificacdo, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman,
agenda eletrbnica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, maquina de
calcular, maquina fotografica, controle de alarme de carro, reldgio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e
similares e etc.; o que ndo acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos.

3. Com vistas a garantia da seguranca e da integridade do Processo Seletivo, no dia da realizagdo das provas escritas os
candidatos serdo submetidos ao sistema de detec¢do de metais na entrada e na saida de sanitarios. Excepcional-
mente, poderdo ser realizados, a qualquer tempo durante a realizagdo das provas, outros procedimentos de vistoria
além do descrito.

4. O Caderno de Provas consta de 50 (cinquenta) questoes de multipla escolha para os cargos de Nivel Superior
Completo e 1 (uma) Prova Discursiva, (Estudo de Caso) para os cargos de Analista Jr — Advogado; Analista Junior —
Publicidade e Propaganda; Analista Junior — Marketing; e, Analista Junior — Eventos e Rela¢6es Publicas e uma
Prova Discursiva (Producao de Release) para o cargo de Analista Junior — Comunicagdo; e, 40 (quarenta) questées
de multipla escolha para os cargos de Nivel Médio e Médio Técnico.

5. Ao receber o material de realizacdo das provas, o candidato deverd conferir atentamente se o Caderno de Provas
contém o nuimero previsto de questdes, se corresponde a atuagdo na qual esta concorrendo, assim como se os dados
informados no Cartdo de Respostas (Gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) estdo corretos. Caso
os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, ainda, apresente qualquer imperfei¢do, o candidato
devera informar tal ocorréncia ao Fiscal de Aplicagao.

6. A prova tera duracdo de: 4h30min para os cargos de Analista Junior — Advogado; Analista Junior — Comunicacdo;
Analista Junior — Publicidade e Propaganda; Analista Junior — Eventos e RelacGes Publicas; e, Analista Junior —
Marketing. A prova tera a duracdo de 3h30min para os demais cargos. Este periodo abrange a assinatura e a
transcricdo das respostas para o Cartdo de Respostas (Gabarito), bem como para Folha de Textos Definitivos (Prova
Discursiva).

7. As questdes das provas objetivas sao do tipo multipla escolha, com 4 (quatro) alternativas (A a D) e uma Unica
resposta correta. Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, devera devolver ao Fiscal de Aplicagdo o
Cartao de Respostas (Gabarito) e a Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) devidamente assinado em local
especifico.

8. Os Fiscais de Aplicacdo ndo estdo autorizados a emitir opinido e a prestar esclarecimentos sobre o conteudo das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar as questdes e decidir pela opgdo de resposta.

9. Na&o é permitida a anotacdo de informacgdes relativas as respostas (copia de gabarito) no Cartdo de Confirmacdo da

Inscrigdo (CCl) ou em qualquer outro meio.

O candidato somente podera se retirar do local de realizagdo das provas escritas levando o Caderno de Provas no

decurso dos ultimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horario previsto para o seu término. O candidato podera se

retirar do local de realizacdo das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos apds o inicio de sua realizacgdo;
contudo, ndo poderd levar o Caderno de Provas.

Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala sé poderao sair juntos. Caso algum desses candidatos insista em sair do

local de aplicagdo das provas antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicagdo, deverd ser lavrado o Termo de Ocorréncia,

assinado pelo candidato e testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicacdo da sala e pelo

Coordenador da Unidade de Provas, para posterior andlise da Comissdo de Acompanhamento do Processo Seletivo.

10
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RESULTADOS E RECURSOS

- Os gabaritos oficiais preliminares serdo divulgados na internet, no enderego eletronico www.institutoconsulplan.org.br,
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente a realizagdo das provas escritas objetivas de multipla escolha.

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas dispora de 1
(um) dia util, a partir do dia subsequente ao da divulgacdo (terca-feira), em requerimento proéprio disponibilizado no link
correlato ao Processo Seletivo no enderecgo eletronico www.institutoconsulplan.org.br.

- Ainterposicdo de recursos podera ser feita via internet, através do Sistema Eletronico de Interposi¢cdo de Recursos, pelo
candidato, ao fornecer os dados referentes a sua inscrigdo, apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme
as disposi¢des contidas no endereco eletrénico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Processo
Seletivo.






